

/ 守护“会飞的邻居”系列报道 /

福州多方合力建立候鸟保护救助机制—— 守护“落难飞羽” 托起生命之翼

本报记者 宋亦敏



海警
执法员将
长耳鸮移
交给林业
局工作人
员。
李奇桓摄

机制成熟 公众共护更自觉

在救助站的办公室里,一本厚厚的登记册引起了记者的注意。册页上记录着每一次救助的时间、地点、发现人、物种类别、移交单位及处理结果,从接警、接收、治疗到放归,每一步都有专人签字确认。

“当前,我们的救助已经形成一套标准化流程,每一步都有迹可循。”晋瑞表示,这套流程带来的最直接变化,就是救助效率的显著提升。“2015年刚开始救助时,我们每年只能处理几十起救助事件,现在一年能处理两三百起。”

这种变化不仅体现在内部流程上,更反映在公众参与的广度上。过去,救助线索多来自执法和巡检。“如今,群众的意识也在提高,不少群众在路上看到野生动物受伤,都会第一时间选择报警或直接送来,而非私自处置。”鼓楼区洪山派出所民警谢牧告诉记者。

9月28日中午,市民在鼓楼区梅峰路附近发现一只坠落的国家二级保护动物领角鸮,第一时间拨打报警电话,随即将其送往洪山派出所;10月5日,罗源一名渔民发现自家渔船网上挂着一只国家二级保护动物长耳鸮,脚部有轻微外伤,便主动联系海警求助,使其伤势得到有效救治……在多方共同努力下,福州正努力让每一只“落难飞羽”重新起航。

**福州工人文化宫
免费培训家政能手**

本报讯(记者 李白蕾)记者26日从市总工会获悉,由福州工人文化宫与京东家政合作开展的免费家政技能培训新一轮招生启动,欢迎18~48周岁(含)身体健康、无传染病人群(男女不限)拨打电话83286202报名参加。与首轮培训不同的是,此次有了福州本地师资,不仅会说福州话,而且课程内容更具本土。

据福州工人文化宫相关负责人介绍,该免费家政培训于今年5月启动,在新成立的“福州工匠学院家政职业技能培训中心”内设立培训基地。培训分理论与实操两部分,都要进行学习与考核。截至目前,已开展日常保洁、家电清洗等免费培训课程34期,服务学员约6000人次,其中151名学员实现就业。

记者还了解到,文化宫免费家政培训每期有3天左右的集训课程,全年至少为学员提供6次逐级提升培训。培训结束后,学员可自主择业,也可由京东家政引导就业。本轮不仅延续了首轮的基础班教学,还将开展首期家政进阶提升班学习,提升一线保洁人员的工作技能以及和客户沟通的能力等。

该公益项目首轮签约两年,今年计划培训服务不低于1万人次,明年增加至不低于2万人次。同时,每年为我市工会会员提供总计1000小时的免费家政服务,今年首次服务券拟于下月发放。

传承传统文化 弘扬文明家风 连江“家风小苑”揭牌

本报讯(记者 林晗 通讯员 李宁伟)27日,位于连江魁龙坊历史文化街区露天广场的“家风小苑”正式揭牌,成为连江传承优秀传统文化、弘扬文明家风的重要阵地。

据介绍,“家风小苑”以连江拥有百年历史的“女儿井”为核心景观与文化原点,融合了古井、剪影墙以及《诫子书》《曾国藩家书》经典家训等元素,由连江县委宣传部、连江县妇联联合打造,是一处兼具历史底蕴与教育意义的家风传承小苑。

“我们希望人们通过走进小苑,感受连江本地家风家训的精神内核,让这份藏在古井里的善意与家风,真正让人们心中生根发芽,实现文化的赓续与传承。”连江县妇联党组书记、妇儿工委主任陈云娟表示。

此外,位于魁龙坊历史文化街区巷2号的“家风书屋”也在昨日同步投用,书屋内,整齐陈列着各类经典读本和收录连江本地特色家训的典籍。

近年来,连江县不断丰富载体形式,推进家风建设,以纯正家风涵养新风正气。截至目前,共培育创建了市级家庭教育创新实践基地4个,省级家庭教育创新实践基地2个,省、市级家庭亲子阅读体验基地3个。

第四届“陈靖姑”文化 活动周开幕



27日上午,2025年第四届“陈靖姑”文化活动周在罗源县飞竹镇西洋宫开幕。本届活动以“西洋启福缘,同心一家亲”为主题,旨在助推闽台交流,助力乡村振兴。现场,来自海峡两岸的信众祈福交流,溯源文化根脉,畅叙两岸情深。

本报记者 池远摄影报道

拉萨文旅推介会 走进福州

本报讯(记者 燕晓)27日下午,由拉萨市文化和旅游局主办的“雪域古城·圣地拉萨”2025拉萨文化旅游(福州)推介会在榕举行。

活动现场,拉萨文旅宣传片带领观众沉浸式感受布达拉宫的庄严,拉萨河的柔美与八廓街的人间烟火。随后,拉萨市文旅推介官系统介绍了“冬游拉萨”的特色旅游资源与优惠政策,从世界文化遗产到高原民俗体验,从圣湖徒步到藏式美食寻味,多角度激发福州市民对拉萨冬季旅游的兴趣。

“福拉两地同业洽谈会”于推介会后举行。拉萨市、曲水县文旅部门,本地旅行社及文创企业代表,与福州市旅游协会及头部组团社负责人展开了面对面座谈。双方围绕拉萨旅游产品形态、交通接驳、景区政策及奖补措施等问题进行了深入交流,并就共同开发“海丝与雪域”主题线路、定制福州市专属的深度游产品等合作方向达成初步共识。

活动还设置文旅资源区、文创展示区、非遗体验区,通过藏香制作、堆绣技艺等非遗展示、文创产品展销以及传统歌舞表演为福州嘉宾带来沉浸式的民俗文化体验。

候鸟将至 救助日常不停歇

清晨的罗源松山湖畔,薄雾尚未散去,几只白鹭掠过水面。湖边的步道上,罗源湾海洋世界的救助人员正背着巡检包,沿着滩涂缓慢巡视。

“每天上班前一小时,我们都要沿步道巡视一圈,检查有没有被网缠住的鸟。”罗源湾海洋世界海洋馆长晋瑞介绍,松山湖是候鸟迁徙的栖息地之一,冬季鸟类活动频繁。“候鸟迁徙季即将到来,近期我们会加密巡检频次、检测监控设备、补充药品饲料,做好充足的救助准备。”

走进位于罗源湾海洋世界的救助站,孵化箱、保温舱、B超仪等设备一应俱全,药品架上摆放着清创消毒用品和饲料盒。“这里具备受伤动物的基础诊疗与康复条件,我们会对其进行体表检查、触诊或B超评估,并根据不同情况制定救治方案,结合动物实际情况进行下一步处理。”工作人员介绍。

而在不远处的隔离检疫区,一

只被救治的雕鸮正在笼中安静休养。“我们会根据它的生活习惯为它提供良好的休养环境,等它康复后,还要经过林业局的专业评估,确认其具备野外生存能力,才能放归自然。”晋瑞告诉记者。

多方联动 守护协作更高效

救助候鸟,除了要做足准备,还要时时“在线”。“无论是深夜还是白天,无论是群众求助,还是林业、公安、海警等部门转来的救援信息,我们都会第一时间响应,做到随到随接。”罗源湾滨海旅游文

化有限公司副总经理刘琪表示。

高效运转的背后,是一套成熟的联动机制。“我们保持日常信息互通,一旦发现野生动物受伤或接到群众求助,就迅速响应,救助站人员通常会随森林公安或县林业局工作人员进行现场初步处置,再移交至具备专业资质的救助机构。大家配合得很熟练,整个接力过程非常顺畅。”刘琪介绍。

平日里,林业执法人员也会定期与救助站联合巡查松山湖,特别是在候鸟迁徙高峰期,加密检查渔网与防鸟网设置,减少人为因素对鸟

类活动的干扰。

救助协作外,宣传联动同样是守护生态的重要一环。每年10月,罗源县都会举办“野生动物保护宣传月”活动,由林业局、罗源湾海洋世界、当地学校及志愿者共同参与,组织为期7天的科普展、互动课堂与实地讲解等活动。“我们会带学生认识常见鸟类,为大家讲解哪些属于保护动物、受伤时应如何报警。”刘琪告诉记者,平日里,救助站还会配合林业部门走进乡镇、社区和校园,宣讲动物救护常识、普及保护法律条款。

新店古城公园上演文化盛宴 福建省社科宣传周晋安分会场活动启动

安区新店镇人民政府承办,新店古城遗址公园管理处协办。晋安区200余名干部群众踊跃参与。

活动尾声,福建省歌舞剧院女高音歌唱家冯硕携手晋安区文化馆的舞蹈演员,带来歌伴舞《我爱你中国》,为启动仪式画上句号。

在10月25日—31日福建省社会科学普及宣传周期间,晋安区社科联将陆续开展“闽都文化名家讲”、“福小宣·理响晋安”巡回宣讲、主题书画展、寿山石文化普及雕刻技艺体验、茶文化知识宣传普及等一系列活动,力争把社科普及宣传周活动办出特色、办出水平、办出实效。



活动现场上演器乐合奏。本报记者 陈暖摄

福州电竞战队斩获 中国赛区唯一全球赛资格

本报讯(记者 朱榕)10月26日,2025无畏契约改变者赛中国赛区资格赛第二阶段总决赛在上海落下帷幕,来自福州的NOVA(超新星)战队力克强敌,夺得冠军,成功拿下中国赛区唯一一个晋级全球冠军赛的宝贵资格。

无畏契约改变者赛是面向女性选手的职业电竞赛事,自2022年首次在德国柏林举办以来,一直致力于推动电竞生态多

元化,为女性选手提供公平竞技的舞台。

在当天的总决赛中,一路高歌猛进的NOVA战队与对手展开激烈交锋。双方鏖战四局,最终福州NOVA战队凭借更胜一筹的团队配合与战术执行,以3:1的总比分战胜对手,成功捧起冠军奖杯。这也是继2021年夺得《和平精英》全球总决赛冠军后,NOVA战队再次斩获的重要荣誉。

誉。

2024年,NOVA战队总部基地正式落户福州晋安区祥杰智汇产业园,进一步强化了职业战队运营与本土赛事布局,助力培育具有福州特色的电竞IP。目前,晋安区正依托俱乐部资源与赛事平台,积极推动“电竞+文旅”融合,通过筹办“电竞福州2025大师赛”等一系列高水平赛事,持续提升城市电竞品牌影响力。

收获1金1银 福州健儿在亚青会展露锋芒

本报讯(记者 陈君沂)10月22日—31日,第三届亚洲青年运动会在巴林举行。福州市举重运动员陈训发、跆拳道运动员徐婉淋凭借出色实力成功入选中国体育代表团,并获得1金1银的优异成绩,为国争光。

26日在巴林亚青会举重项目比赛中,小将陈训发以抓举120公斤、挺举141公斤、总成绩261公斤,斩获男子60公斤级金牌,并创造了男子举重60公斤级

亚洲少年抓举纪录和亚青会抓举纪录。

25日在巴林亚青会跆拳道项目比赛中,徐婉淋展现出强劲实力与拼搏精神,斩获女子55公斤级银牌。



扫码观看
精彩视频

省青少年陆地冰壶锦标赛落幕 闽清两所学校获佳绩



闽清参赛队员比赛现场。(闽清县城关小学供图)

也表现出色,女队队员詹丽冰、陈亿缘、周萱、汪玲玉以强大实力夺得高中女子组冠军;游金钊、郭子恒、刘铭、王皓等夺得高中男子组第五名。

近年来,因为“生态冰”技术

的推广,被称为“冰上国际象棋”的冰壶运动在福州渐渐热了起来。陆地冰壶凭借“低门槛、强趣味”的特点,在福建省中小学及社区迅速普及。闽清县上述两校把冰壶运动纳入体育课程,积极组织参加各级联赛,培养出了一批优秀的青少年冰壶运动员,为福建省冰雪运动的普及和发展贡献力量。

据了解,“生态冰”是福建万聚福冰雪体育科技有限公司研发的新技术,不受气温、场所等限制,无论在室外还是室内都可以长期稳定使用,能满足冰上运动需求。“真冰冰壶在南方较难开展,我们研发出的‘生态冰’适用